

一起叩响古诗词的大门

“福彩杯·镇报小记者飞花争霸赛年度总决赛”圆满收官

飞花争霸

文化荣光 书香镇江

本报记者 朱晶晶 曹源 孙力

从大漠孤烟塞北，到杏花春雨江南；从田园牧歌，到金戈铁马，11月18日下午，“福彩杯·镇报小记者飞花争霸赛年度总决赛”在镇江凤凰广场举行，带来一场“诗意流动”的盛宴，现场观赛市民和云端网友一起，沉浸在古诗词的魅力中，共同重温经典诗词，感受中华文化的博大精深。

层层选拔，展开一次跨越千年的精神之旅

本次大赛由市全民阅读活动领导小组办公室、市教育局、市文广旅局、镇江报业传媒集团共同主办，市福利彩票发行中心冠名，中国电信集团有限公司镇江分公司、凤凰广场协办，旨在进一步弘扬中华传统诗词之美，促进中华传统文化的传承与发扬，提升学生语文素养，让学生品味诗词之美，领悟文化之精髓，增强文化自信。

大赛启动以来，吸引了众多镇报小记者积极参与，备受广大中小学生对。前期举办了16场海选赛，每一场比赛都设置了不同的主题，比如与“镇江”有关的诗词、与“四季”有关的诗词、与“月亮”有关的诗词等，充分展现了本次大赛的趣味性、多样性和互动性，高手云集，强强过招。诗词“小达人”通过前期比赛的层层筛选汇聚在“福彩杯·镇报小记者飞花争霸赛年度总决赛”的舞台，挥斥方遒，展开了一场关于诗词的狂欢。

本次大赛设置了积分车轮赛、百科知识赛、复活赛以及终极“飞花争霸赛”四个环节，以有趣的题目、紧张的对抗以及

精彩的点评贯穿整场比赛。现场选手对答如流，思维敏捷，展现了扎实的诗词功底，尽显古典诗词的魅力。“活动反响强烈，充分说明了人们对诗词大会和优秀传统文化的热爱。”主办方表示，本次活动通过分享诗词之美，感受诗词之趣，让人们从中汲取营养，感受传统文化魅力，在带领大家重温中华经典诗词的同时，也完成了一次跨越千年、沟通古今、领略中华优秀传统文化魅力的精神之旅。

披荆斩棘，献上一场精彩绝伦的诗词盛宴

“汉水旧如练”，后一句是什么？“瓜洲正对西津渡”，请接下一句。”第一轮精彩绝伦的“飞花车轮战”拉开了本次大赛的序幕，小选手们思维敏捷、对答如流，一句句诗词的碰撞，使线上线下观众如穿梭在浩瀚如烟的历史长河中，品味经典诗词的馨香。

“321，抢答开始！”为增加比赛的趣味性，第二轮百科知识快问快答采用抢答形式，比拼小选手们的脑力和“手速”。“沈括杰出的科学著作是什么？”主持人抛出一个问题后，小选手们立刻迫不及待地按下抢答键。“《梦溪笔谈》！”“回答正确，加20分！”百科知识题库涵盖了历史、地理、人文等方面，小选手们纷纷争先恐后、你来我往，展现了丰富的知识储备与自信满满的状态，赢得了现场一阵阵热烈的掌声。

值得一提的是，本次大赛特别设置了复活赛环节，排名暂时靠后的几名小选手通过抢答的形式，从镇江“三怪”到镇江增广阁的历史，回答镇江文史知识。现场气氛热烈、扣人心弦，小选手们为了获得最后一个晋级名额拼尽全力。

一轮环节——终极争霸飞花令，这是一场关于诗词储备量及个人心理素质的深度考验。至此，大赛进入了白热化阶段。每名小选手有一个专属签筒，每人随机抽取5支签，主持人根据签上的内容念上半句，小选手接下半句，诗意浓浓。小选手们应答自如，徜徉在诗词的王国里，展现出深厚的诗词积累功底。台下观众与直播间的网友们也融入其中，尽情感受诗词之美。

经过二个多小时的激烈比拼，从开场就展现出不俗表现，来自江苏科技大学附属小学五(4)班的夏砚清一路披荆斩棘，摘得桂冠，其他小选手分获二等奖、三等奖及优胜奖。

比赛中，江苏文化名人、中国作家协会会员、中国美术家协会会员王川进行现场即兴点评，收获了全场热烈的掌声。王川在点评中不仅对诗词的发展历史、诗人的创作背景、诗词的丰富意蕴进行了生动精彩的评析，更详细介绍了如何更好地学习古诗词，诗词学习一定要和文化传承与发展相结合，让更多的孩子成为文化自信的传承者与推广者，为大家上了一节生动精彩的诗词文化课。

点滴积累，诗词要从娃娃抓起

“今天，我感到无比荣幸和自豪，参加了一场紧张而刺激的‘飞花争霸赛’。在中华五千年历史的浩瀚海洋中，古诗词就像一颗璀璨的明珠，在文学艺术的星空中熠熠生辉。”镇江实验学校五(2)班的仲敏宇同学作为参赛选手代表在台上发言，“比赛前几天，我还十分忐忑，有好几次想打退堂鼓。但是，想到文学家冯梦龙曾说：‘宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来’，想到诗人屈原曾说‘路漫漫其修远兮，吾将上下而求索’……想到这些诗句，我再一次明白，做任何事情都需要不断沉淀，不断积累，于是我

又静下心来，认真背读，努力备战。”仲敏宇如是说。

获得冠军的夏砚清激动地对记者说：“诗词是中华文化的一部分，妈妈从小就教我学习古诗词，当时我还不会说话，妈妈就在我的耳边念给我听。随着年龄的增长，我开始学习诗词、背诵古文，在背诵的过程中，我深深地体会到诗词的魅力，同时自己的文学修养也在不断提升。我还将古诗词融入学习和生活中。平时写作文，诗词可以起到修饰润色的效果。在日常生活中，我喜欢创作一些诗词，它让我的生活变得丰富多彩，如诗如画。”

市红旗小学的孩子还精心准备了舞蹈《哈尼宝贝》，为比赛加油助威，赢得了大家的热列掌声。

王川老师作为本场活动的特邀嘉宾，看到孩子们对古诗词如此热爱倍感欣慰。“中国文学中最重要的精华是诗词，和镇江有关的诗词数不胜数，诗词早已成为镇江的城市名片。诗词要从娃娃抓起，今天看到台上孩子们的优异表现，看到他们对诗词如此热爱，真的很开心，希望他们今后可以取得更大的成绩。”赛后，王川还对获得第一名的选手夏砚清创作的诗词进行了指导和点评。

一字一句绘山河，一诗一词见天地。从长城到运河，中华大地，和风阵阵，文明悠悠，每一寸山河都饱含着文人墨客的诗情画意，正是因为这些诗词，让我们纵览大美中国，赓续中华文明，展望美好时代。



「码」上看精彩现场
视频制作：孙力

镇江又有15个地名入选省级地名文化遗产名单

本报讯(朱秋霞)地名是镌刻在大地上的文化基因，承载着数代人丰富的记忆与情感。近日，省民政厅网站发布了《关于公布2023年省级地名文化遗产名单的通知》，镇江15个地名上榜。

近日，省民政厅、住建厅、交通运输部、水利厅、文旅厅、方志办等6部门联合公布2023年省级地名文化遗产名单。全省共评出第二批省级地名文化遗产157个。我市共有15个地名上榜，其中，路、街、巷(里、弄、坊)地名12个，包括京口区老北门、千秋桥街、青云门、梦溪园巷、道署街、润州区西津渡街、北府路、朱方路、京畿路、丹徒区驸马街、句容市义台街；古桥梁地名3个，包括京口区

拖板桥、丁卯桥、丹阳市吕渡桥。

2022年，首批省级地名文化遗产名单公布，我市入选古城地名1个、古镇地名1个、古村落地名12个。其中，镇江入选古城地名，宝堰镇入选古镇地名，黄墟村、黄连山、九里村、柳茹村、三城巷、滕村、萧家巷、张巷、石狮沟、葛村、华山村、儒里村入选古村落地名。

市民政局相关负责人表示，我市一方面将严格控制已被列入地名文化遗产保护名录在用地名的更名，另一方面将通过深入挖掘地名文化资源、开展多种形式的宣传活动、挂牌立碑等措施加强保护和利用，更好地传承宝贵的本土地名文化，让地名作为文化名片为城市代言。



“腰鼓百面如春雷”民族鼓制作

11月18日，镇江博物馆举办“腰鼓百面如春雷”民族鼓制作活动，带孩子们学习腰鼓的种类与发展，并采用生活中常见的一次性纸碗和卡纸等材料亲手设计腰鼓，在学习中感受腰鼓独特的艺术魅力，锻炼孩子们的动手设计能力。

梁妍伟 张怡 王呈 摄影报道

文明城市在行动

金山街道清洁家园齐动手

本报讯(孙晨飞 韩晨璐)11月18日，润州区金山街道机关和社区志愿者、党员志愿者、热心居民约100人放弃周末休息时间，携手开展“清洁家园”专项行动。

街道机关所有部门齐出动，下沉志愿服务结对社区。大家身穿红、蓝马甲，携带夹子、垃圾袋等工具，走入辖区各个角落，捡拾绿化带和地上的烟头、纸屑、果皮，认真清理卫生死角；用小铲刀清除墙面“牛皮癣”小广告，张贴文明与卫生宣传公益广告，潜移默化引导居民践行文明风尚、维护公共卫生、营造整洁环境。针对影响城市景观的路边僵尸车和建筑垃圾，金山街道综合行政执法局工作人员齐心协力共同清理，清理过程中，

大家不怕脏、不怕累，个个干劲十足，以实际行动彰显志愿服务正能量。

此外，街道还秉持“为民服务办实事”和“只让群众跑一趟”的原则，金山街道综合行政执法局执法人员深入大街小巷对“四小行业”商户进行拉网式监督检查，对发现的问题耐心指导整改，街道为民服务中心和社区工作人员帮助商户“一站式”提交材料办理，大大增强了商户的支持度和满意度。

寒冷的冬天也阻挡不住大家的热情，看着辛勤劳动的成果，志愿者们纷纷表示：“金山是我家，洁净靠大家！我们要做好主人翁，一起行动起来，建设幸福金山！”

电网检修公告

2023年11月20日，国网镇江供电公司将在润州区、京口区部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断，具体影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持-电力服务”，在“电网检修公告”界面进行查询，也可以下载“网上国网”App或关注江苏电力微信



公众号进行查询。
扫码下载“网上国网”App，完成“注册登录”-“户号绑定”，依次点击“更多”-“查询”-“电网检修信息”，可按位置查询或户号查询。

镇江供电公司
2023年11月19日

国省道养护工程已完成90% 预计月底前全部完成

本报讯(朱浩 薛苗)11月17日，记者从市公路中心获悉，我市2023年普通国省道路面养护工程车道里程达308公里，截至目前，已完成90%的工作量，预计本月底前全部完成。

今年我市公路养护工程于7月份进场施工。其中，修复养护196公里，预防养护112公里，涉及线路有G104、G312、S002、S243等10条国省道。采用GRAC-13K灌入式路面、高模量沥青混合料、高强抗车辙沥青混合料、渗磨磨耗层及就地热再生、非开挖注浆等“四新”技术有效解决路面病害，延长路面使用寿命。

依托S243工程进行“集中养护”模式试点，市公路部门通过科学组织交通管制方案，发挥“四新技术”优势，将工期缩短至15日；依托G104、G233、G312工程进行“整体化养护”模式试点，结合路面日常保养、养护工程、桥涵维修工程、路网设施工程、安全设施提升工程以及绿化工程，提升路段整体养护综合效益积极推进镇江公路养护现代化进程。



小记者乡村行 走进美丽乡村

11月18日下午，来自润州区实验小学、江科大附小、桃花坞小学、丁卯中心小学等学校的近百名镇报小记者走进美丽乡村丹徒区高资街道水台村，欣赏省级特色田园乡村的丰收景象；在小记者劳动实践基地镇江天成农业科技有限公司采摘葡萄，体验农场劳动的快乐；了解凤头白鸭的培育故事，采访劳模沈晓坤和戴网成，学习他们的科技创新精神。戴蓉 罗丽萍 摄影报道

公益广告 镇江日报社 宣

随手能做到的那些低碳小事

节能减排 低碳出行